

gy a 2
ott kár-
tási ha-
36. sz.
em ker-
al, vagy
delkező
sel egy-
kiállított
érdemlő
gy a vi-
kítől és
be.
edők a
Kossuth
ak. A
usítását
-31 és
gyako-
mester.

zavak
Üzleti
Felvi-
zolga-
t este
vatal.

-12

készült
Cserép
ai lát-
5400

alesár-
yi her-
i beja-
1773

egzőké-
szén,
fele-
Levon-
n, tüz-
ér 17.
5391

rok
nek és
elentke-
u. 44.
elefon:
1706

alatt
anemű
vállá-
L. k.,
1173

pengő.
2237

lako-
linden-
ást, ha-
(három)
al. Jo-
2. 5382

és ki-
URY
ptulaj-
függet-
Nyom-
yv. és
sef kir.

debreceni

Független Újság

politikai napilap

Valótlan, hogy magamat, vagy politikámat lekötöttem volna a Habsburg-restauráció mellé

A királykérdés az alkotmányos tényezők újabb szabad elhatározása útján oldható meg – A jövőben sem zárkózhalom el attól, hogy európai viszonylatban szerepet játszó férfiakkal személyesen találkozzam – Válaszom azoknak, akik félnek pártunk népi erejétől

Irla: ECKHARDT TIBOR

Október hó 10-én Kőrmenden tartott beszédem egyes részeit a hivatalos sajtó tudatosan és erőszakosan elferdítette, nyilván azaz a céllal, hogy a vezetésem alatt álló Független Kisgazda és Földmunkás Párt sorait beszédem félremagyarázásával megbontsa, vagy legalább is zavart keltsen pártunkban. Jól tudom, hogy az a politikailag legiskolázottabb, legyelmesebb tábor, amely ezt a pártot alkotja, nem fog meginogni, — mert tudatában van annak, hogy kielevezett közjogi vitatkozások nem veszélyeztethetik azt a mindenek felett álló célt, amely a megoldatlan nagy magyar problémák, gazdasági és szociális kérdések előbbre vitelére jött létre. A magyar föld józan népe tanult az elmúlt század neves és tiszteltreméltó, de meddő közjogi esatározásából s azt a tanulságot vonta le, hogy nem áldozza fel gazdasági és szociális jobb jövőjét, csak a magyar vér felforralására alkalmas, de minden fejlődés előmozdítására képtelen közjogi virtuskodásért.

Valótlan az, hogy magamat, vagy pártunkat lekötöttem a restauráció mellé.

Beszédemben nem a restaurációt sürgettem, de éppen aközé a két közjogi álláspont közé sikerült hivatnom, amely eddig a királykérdésben jószerűen, becsületesen magyar embereket választott egymástól, úgy az országban, mint pártunkban is.

A restauráció feltételeiről beszélve, a szentistváni állameszmét azért említettem meg, mert egyrészt nem tudok elképzelni magyar embert, akinek lelkében ez a gondolat mindemmel vágyakozásban ne élne; másodsor, mert ez a

pártunk programjában is szereplő nagy gondolat minden kérdésben, így a királykérdésben is össze kell hogy hozzon bennünket.

Megállapítottam beszédemben, hogy

a királykérdés az alkotmányos tényezők újabb szabad elhatározása útján oldható meg csupán. Szeretném tudni, kinek lehet kifogása az ellen, ha például a titkos választás útján összehozott magyar törvényhozás dönti el ezt a kérdést.

Akarmelyik oldalról kifogásolnák ezt a megoldási módot, önkényes törekvéseket, törvénytelen akara-

tot árulnának el, ilyen törekvéseknek azonban a nemzet nagy problémái megoldásánál legkevésbé szabad érvényesülni.

Szememrevetik, hogy a restaurációs törekvések látható megszemélyesítőjével találkoztam. Itt csak azt jegyzem meg, hogy találkoztam és tárgyaltam eddig is Európa számottevő tényezőivel, barátokkal és ellenséggel egyaránt és a jövőben sem zárkózhatom el attól, hogy európai viszonylatban szerepet játszó férfiakkal személyesen találkozzam. A Független Kisgazdapárthoz jelentékeny tömegek tartoznak, kik legitimista felfogást

vallanak. Ezeknek sohasem jutott eszükbe kifogásolni azt, ha a restauráció ellenségeivel folytattam megbeszéléseket. Miért próbálják most ezt a találkozásomat úgy kommentálni, hogy abból nyilvánvalóan kilátszik a zavartkeltés szándéka.

Pártunkban, a Független Kisgazda és Földmunkás Pártban eddig is voltak legitimista és szabad királyválasztó felfogású politikusok egyaránt. Mégis

a nagy népi problémákért való küzdelem és állandó munka, de a politikai tisztánlátás is, nem engedte meg, hogy az ebben a kérdésben eltérő álláspontok összeütközésbe kerüljenek.

Meg vagyok róla győződve, hogy ez a jövőben sem fog megtörténni. Pártunknak ez a tárgyilagos magatartása követendő példa lehet azok számára is, akik a Kőrmenden szóba került közjogi kérdés erőszakos félremagyarázásában lelik kedvüket, ahelyett, hogy értékes és eredményeket jelentő munkát végeznének a magyar nép jobb jövője érdekében.

Ez a válaszom azok számára is, akik félnek pártunk megszervezett népi erejétől, félnek az igazságos megoldásoktól, akiknek rosszindulatú törekvései nem ingathatják meg a magyar föld népének összetartozását, mindaddig, míg életbevágó nagy céljait el nem érte.

Kun Béla elleni támadások a szovjet sajtóban

A biztos halál vár az egykori magyar szovjetdiktátorra

London, október 22. Szovjetországba érkezett hírek szerint a Sztalin-féle vörös nagyvakarítás legközelebbi áldozatául Kun Béla van kiszemelve. A szovjet sajtó most már elárulja róla, hogy augusztus óta a cseka foglya és hogy politikai »rombolással» és Troekij-párti üzelmekkel vádolják. Már pedig ennek büntetése Szovjetországban csak halál lehet. A »Kommunist International«, a III. Internacionale hivatalos lapja

a legélesebb hangon támadja Kun Bélát

és a sors különös iróniájaként vádjait főként

az egykori vörös terrorvezér magyarországi tevékenységére alapítja.

A Daily Telegraph moszkvai levezetője megállapítja, hogy

ez az első nyilvános támadás, amely a szovjet sajtó részéről Kun Bélát érte.

akj mindaddig fontos szerepet játszott a bolsevizmus legbelsőbb vezérkarában, de bármi történt is vele, senki sem fog érte egy könnyet sem ejteni. Az oroszok nem felej-

tették el azt a lázas tisztító tevékenységét, amelyet ez az idegen

Krimben 1920-ban Wrangel tábornok elvonulása után kifejtett

Rövidesen megalakul a nemzeti kormány Spanyolországban

Milicisták tömegesen parolnak át a nemzetiekhez — Rengeteg hadizsákmány

Burgos, október 22. A nemzeti falanszista tanács megalapításánál nagyjából ugyanazokat az irányelveket követették, mint az olasz fasiszta nagytanács megalapításánál. A tanács megalapításával Franco tábornok létrehozta a nemzeti Spanyolország két nagy pártjának a falanszista pártnak s a hagyomány pártnak összeolvadását. Jól értesült körökben úgy tudják, hogy Franco tábornok rövidesen kinevezi a spanyol nemzeti kormány új minisztereit.

Páris, október 22. A francia és angol kormány a salamancai kormányhatóságoknál diplomáciai előterjesztést tett, amelyben a két kormány azt kéri, hogy a salamancai hatóságok a lehető legnagyobb mértékben tartsák be az emberlétségi szabályokat Asturiában.

Oviedo, október 22. A nemzeti csapatok péntek reggel az asturiai arcvonal nyugati részében folytatták előnyomulásukat anélkül, hogy bárhol is ellentállásba ütköztek volna. Az ellenség mindenütt leteszi a fegyvert és több ezer milicista partolt át a nemzetiekhez. A zsákmányolt hadianyag rendkívül nagy mennyiségű. A leoni arcvonalon, ahol a nemzetiek 21 hét óta Payares hegyesorsos környékén tartózkodtak, szintén összeomlott a köztársasági arcvonal, és valamennyi hegyi állást egyetlen puskalövés nélkül sikerült elfoglalni. Most már hadműveletekre itt sem lesz szükség.

Gibraltár, október 22. Marickét, az itteni számvevőszék elnökét hír szerint Malagában letartóztatták a nemzeti hatóságok. Letartóztatásának oka, nem hozták nyilvánosságra.

Esző

Hazánkban derült volt az idő csak a nyugati részekben keletkezett már némi felhőzet. Esőt még nem jelentettek. A hőmérséklet nyugaton csak 13—14 fokra, az Alföldön azonban 17—18 fokra emelkedett.

Jóslás: Déli szél, a nyugati részekben fölből esetleg eső, még erős éjjeli lehülés és reggeli köd. A nappali hőmérséklet kissé emelkedik.

Téli gondját elvetette, ha finom gyapju holmiját Divatkötődében szerzi be. Piac ucca 42

Ribbentrop olaszországi útja magánjellegű

Róma, október 22. Ribbentrop londoni német nagykövet rövidebb magánteremtésű látogatásra repülőgépen Rómába érkezett.

Róma, október 22. Mint illetékes nyelven kijelentik, Ribbentrop látogatása magánjellegű és nem hivatalos természetű. A nagykövet felhasználja az alkalmat arra, hogy érintkezésbe lépjen az olasz politikai élet vezetőivel. Ma délután udvariassági látogatást tett Ciano külügyminiszternél. Úgy tudják, hogy a nagykövet Mussolini miniszterelnököt is felkeresi. Valószínűleg szombat este utazik el Rómából. Római politikai körökben nagy érdeklődést kelt Ribbentrop római látogatása. Valószínűnek tartják, hogy itteni megbeszélése során az európai helyzettel kapcsolatos fontos kérdések is szóba fognak kerülni.

London, október 22. Mint Rómából jelentik, Ribbentrop londoni német nagykövet ma este tanácskozott Mussolinivel s Ciano gróffal.

BÉCSI KERESKEDŐ ÖNGYILKOSSÁGA SZÉKESFEHÉRVÁRON

Székesfehérvár, október 22. Deutsch Kálmán 62 éves bécsi kereskedő, akinek Budapesten is van üzlete, — az egyik székesfehérvári szállóban revolverrel szájába lőtt s azonnal meghalt. Hátrahagyott levelében nem közli öngyilkosságának okát.

HUBERMANN A GYÓGYULÁS ÚTJÁN

London, október 22. Hubermann Broniszláv, a világhírű hegedűművész, aki repülőszerecséllenség alkalmával megsebesült, a gyógyulás útján van. — November közepén elhagyja a batáviai kórházat és Java szigetére utazik.

UJ CIGARETTA:

A »NEMZETI SZÍNHÁZ« DARABJA 8 FILLER

Budapest, október 22. A Nemzeti Színház száz éves fennállásának alkalmából a dobányjövődék »Nemzeti Színház« elnevezéssel szópóka nélküli egészen enyhé kéleti ízű, illatos alkalmi szivarkát hoz forgalomba. Egy 25 db-ot tartalmazó doboz ára két pengő.

A DÁN ÉS BELGÁ KIRÁLY NEMETORSZÁGBAN

Bécs, október 22. Berlinből jelentik a Telegraph c. lapnak: Keresztély dán király a közeljövőben minden valószínűség szerint Lipót belga királlyal egyidejűleg fog a német birodalmi fővárosba érkezni, hogy eleget tegyen a miniszterelnök meghívásának, aki mindkét uralkodót meghívta a nagy őszi látogatászatot való részvételre.

Schuschnigg kancellár Magyarországon

Budapest, október 22. Darányi Kálmán miniszterelnök még a nyári ausztriai tartózkodása alatt meghívta Schuschnigg osztrák szövetségi kancellárt a bábolnai és a kisbéri falkavadászatokra, egyben az ottani világhírű magyar ménések megtekintésére.

Schuschnigg kancellár elfogadta ezt a meghívást és

ma reggel autón megérkezett Bécsből Bábolnára.

Kíséretében érkezett Partl alezredes, szárnysegéd és Igelseder őrnagy.

A bábolnai birtokon Darányi miniszterelnök képviseletében báró Vay László államtitkár és a falkavadászatnak résztvevői fogadták Schuschnigg kancellárt. Megjelentek a vadászatot Baar von Baarenfels osztrák követ, bárczibázi Bárczy István miniszterelnökségi államtitkár, Szép László miniszteri tanácsos és Solymossy zeredes ménéskarri felügyelő, Fabinyi Tibor miniszteri osztálytanácsos, vitéz Pettkó Szandner alezredes, a bábolnai ménéseparaneshoka, aki egyben a bábolnai falka mestere.

Repülőtámadások, csatározások a Távolkeleten

Sanghai, október 22. Egy japán repülőgépről bombákat dobtak a nemzetközi engedményes terület közvetlen közelében levő Szuza és Miburg utak kereszteződésére. Két ember meghalt, 4 megsebesült.

Sanghai, október 22. A kínai főhadiszállás jelenti, hogy a japán csapatok a tiencsin—pukau vasútvonal mentén Tencien irányában vonulnak vissza. Nankingi jelentés szerint három japán repülőgép

pénteken a késő délutáni órákban bombázta a kínai főváros délkeleti városnegyedét.

Tiencsin, október 22. A tiencsin-pukau vonalon új támadás indult meg. A japán balszárny elfoglalta Linghsziet, 30 km-re Peesaotól délkeletre, Honan tartományban. A japán hadsereg folytatja a dél felé visszavonuló kínai hadsereg üldözését.

Tűzifát és szenet

a legjobb minőségben, legolcsóbb napiarban szállít a

Békési és Löw fa- és szén-kereskedők,
a Salgó-Tarjáni Kőszénbánya R. T. debreceni képviselője.
Telep: Bánffy-utca 4. szám. Telefon: 19-45.
Hungáris malom mellett.

Mély részvét mellett temették el dr. Czegléd Mihályt

Pénteken délután mély részvét mellett temették el dr. Czegléd Mihályt, Hajdu megye nyugalmazott tiszti főügyészét. A temetésen megjelent a város csaknem minden előkelősége, élén dr. Kölcsey Sándor polgármesterrel, Oláh Lajos dr. táblai elnökkel, Mező Sándor ügyészségi elnökkel, Lám Dezső főkapitányhelyettesel, Rásó István alispánnal, Berényi István tábor-

nokkal és még sok katonai és társadalmi előkelőséggel.

A Kollégiumi Kántus éneke után Uray Sándor dr. püspökhelyettes imádkozott, majd Hajdu megye közönsége és tisztikara nevében dr. Nagy Sándor ügyész, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara nevében pedig Lossonczy István elnök búcsúztatta el megindult szavakkal dr. Czegléd Mihályt.

Csökkent az optimizmus a benemavatózói bizottság ülésén

London, október 22. A benemavatózói bizottság elnöki albi-zottságának mai ülése négy és fél óra hosszat tartott. Annak a határozatnak, amelyet állásfoglalás végett a kormányok elé terjesztettek, az angol és olasz tervezet volt az alapja

és e kettőt foglalták össze egységes tervezetbe.

A mai ülésen világosan látszott, hogy az az optimizmus, amely a legutóbbi ülés után felülkereskedett,

erősen csökkent, minthogy szovjet részről — mint várható volt — új nehézségeket támasztottak.

Majszki szovjet nagykövet az ülésen kijelentette, hogy Szovjet-oroszország a hadviselői jogok elismerésének kérdését csak akkor hajlandó megvizsgálni, ha az utolsó önkéntes is elhagyja Spanyolország területét.

Szovjetországnak ez a magatartása egyértelmű az angol terv elvetésével.

London, október 22. A Reuteriroda diplomáciai szolgálata úgy értesül, hogy a mai ülésen a következő három főnehézség merült fel:

Grandi olasz megbízott ragaszkodott ahhoz a követeléshez, hogy a bizottságnak valamennyi tagja járuljon hozzá egyhangúlag az angol tervhez éppen olyan módon, mint ahogy Olaszország hozzájárult.

A szovjet megbízott nem volt hajlandó a tervhez hozzájárulni.

Az olasz és portugál megbízottak kijelentették, hogy kormányaik nem tekinthetik kötelezőnek azokat a számadatokat, amelyeket a Spanyolországba küldendő bizottságok a Spanyolországban harcoló önkéntesekről megállapítanak. A szovjet kormány ugyancsak kétér-

TÉLI MOSÓKELMÉK !
MELEG ALSÓRUHÁZAT !
Kardos Lászlónál

telmű álláspontot foglal el a kérdés dolgában. A szovjet megbízott kijelentette, hogy elfogadja ugyan a számadatokat, de nem tekint azokat a szovjet kormányra kötelezőnek.

MAJOROS JÁNOS, A HÍRES PÍLÓTA AUTÓSZERENCSETLENSÉGE

Alsónémedi, október 22. Majoros János mérnök ismert pilóta gépkocsijával, amelynek Kovács Lóránd műgyemtemi hallgató volt az utasa, Budapest felé igyekezett. Alsónémedi határában egy lovaskocsit akart megelőzni. — Eközben egy kerékpáros került a gépkocsi elé és hogy azt kikerülje, éles fordulót vett, melynek következtében az árokba zuhant a kocsi. Majoros jobb karját eltörte, és agyarázkódást szenvedett, Kovács kisebb sérülések árán megmenekült. A mentők Majorost súlyos állapotban kórházba szállították.

MEGKEZDÖDTEK AZ 1941. ÉVI VILÁGKIÁLLÍTÁS ÉPÍTKEZÉSEI RÓMÁBAN

Róma, október 22. Most indultak meg az 1941. évi római világiállítás építkezési munkálatai s Mussolini jelenlétében már el is helyezték a kiállítás központi épületének alapkövét. A római világiállítás Róma és a tengerpart között fog elterülni. Az építkezési munkálatok nagy erővel megindultak. A kiállítási épületek nemcsak a kiállítás tartamára szólnak, hanem az egész vidéket úgy rendezik, hogy azután ott alakulhasson ki Róma legújabb városnegyede. Ezt a városrészt előreláthatólag Mussoliniről nevezik el.

Magyar származású szerelmes pár drámája egy párisi szállodában

Párizs, október 22. Párizs egyik szállodájában csütörtökön este véres szerelmi dráma folyt le, amelynek szereplői

magyar származásúak.

A Gustave Goublier ucca 4. szám alatti kis szállodájának egyik szobájából tegnap este hét óra tájban

női segélykiáltások, majd revolverlövések

hallatszottak. A szálló személyzete berohant a szobába, ahol a földön vértócsában egy férfi és egy nő feküdt. A súlyosan sebesült férfit és nőt azonnal kórházba szállították. A férfi útközben meghalt. A nő állapota, a Journal jelentése szerint szintén reménytelen.

A nyomozás megállapította, hogy a sebesült nő

a debreceni illetőségű 26 éves Lovi Ilona.

A férfi, Guttman 24 éves párisi, rövidárkereskedő, szintén magyar származású.

A Petit Parisien értesülése szerint féltékenységi drámáról van szó. A szállodai szobában

magyar nyelvű leveleket és irományokat találtak,

amelyekből valószínűleg világosság fog derülni a dráma hátterére.

Párizs, október 22. A csütörtök este lezajlott véres szerelmi dráma hősnőjének a Havas iroda értesülése szerint Lévi Ilona a neve. Az esti lapok megállapítják, hogy ő volt az, aki revolverrel rálőtt Guttmanra. Guttman szakítani akart vele, mire heves szóváltás keletkezett s a féltékeny nő háromszor mellbelötte Guttmant, majd öngyilkosságot kísérelt meg.

A debreceni törvényszék is 100 pengő büntetésre ítélte dr. Csiha Endre rágalalmazóját

Pál Nagy Zsigmond hajdú-böszörményi festőművész rágalma-zás vátséggel vádolva került pénteken a törvényszék Tokay-tanácsa elé. Dr. Csiha Endre hajdú-böszörményi ügyvéd tett ellene feljelentést, előadva feljelentésében, hogy Pál Nagy Zsigmond tavaly a vármegyei értekezleten öt súlyos rágalommal illette, majd az egyik fővárosi kormánylapban intézett támadást ellene és ezt a lapot a vádlott festőművész a hajdúbö-

szörményi Független Kisgazdapárt egyik választmányi ülése után szét-oszló választmányi tagok körében terjesztette.

A hajdúböszörményi járásbíró-ság bűnösnek mondta ki emiatt Pál Nagyot, akit 100 pengő pénz-büntetéssel sújtott. Fellebbezés folytán került az ügy pénteken a debreceni törvényszék elé, amely jogerősen helybenhagyta az első-fokú bíróság ítéletét.

Helyszíni szemle Biharkeresztesen a rejtélyes körülmények között meghalt fiú ügyében

Rejtélyes bűncselekmény ügyében indított nyomozást dr. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró. Egy 14 éves biharkeresztesi fiút rejtélyes körülmények között, köléllal a nyakán, megfojtva találtak meg egy kerítés tövében és a jelek szerint a szerencsétlen fiút meggyilkol-ták.

A tragikus sorsú kisfiút, Harsá-nyi Jenőt a nagypapa tegnap délután elküldte gallyat szedni. A mikor a gyer-kek még órák múlva sem jött vissza, a nagypapa keresésére indult unokájá-nak. Az idős ember egy kerítés tövében akadt rá a szerencsétlen fiúra, aki el-

küült arccal, holtan feküdt a földön. Az öreg Harsányi fellármázta a közel-ben lakókat, akik meborzadva látták, hogy Harsányi Jenő nyakára kötél van szorosan ráhurokolva és a gyerek már nem lélegzik.

Értesítették a csendőrsőket, amely jelentést tett a debreceni ügyészség-nek. Az ügyészség a gyanús körülmé-nyekre való tekintettel indítványozta a megfojtott fiú holttestének felbonco-lását. Dr. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró péntek délután a helyszíni szemle meg-tartása végeit kiutazott Biharkeresz-tesre.

Irtóháború a zugsajtó ellen

Budapest, október 22. Nemesak a politikai élet, hanem az egész köz-velemény nagy érdeklődéssel kísérte azokat a tárgyalásokat, ame-lyeket a legutóbbi napokban Széll József belügyminiszter folytatott a sajtórendészeti kérdésekkel kap-csolatban. A belügyminiszter e hé-ten többször felkereste Darányi Kálmán miniszterelnököt s ugyan-csak több ízben tanácskozott Rá-kóczy Imre miniszteri tanácsossal, a miniszterelnökség sajtóosztályá-nak vezetőjével is.

Híre terjedt, hogy a zugsajtó és a lázító röpiratok megrendszabá-lyozása céljából

rövid időn belül kormányren-delet jelenik meg,

tájékoztató helyen azonban közöl-ték, hogy

amennyiben a sajtórendészet terén rövid időn belül új intéz-kedések történnének, ezek aligha fognak rendeleti formát ölteni.

Eszertint egyfelől

a meglévő törvény végrehajtá-sának szigorításáról

van szó, másfelől a szükséghez kö-peszt

törvényes kezdeményezéssel akarják megteremteni az új rendszabályok törvényes alap-ját.

Hatékony sajtórendészeti ellen-

Vígyszínház

Zarah Leander,
Willy Birgel

világ ilmeje

Uj élet felé!

Csak 16 éven felülieknek!
Magyar világhírű.

őrzést kívánnak életbeléptetni, amely

erélyesen felgöngyöli a zug-sajtó, valamint az uszító és lá-zító röpiratok frontját,

a legszigorúbb rendszabályokkal megakadályozni az e téren elbur-jánzott visszaéléseket, sőt bűncse-lekményeket, amelyek a közvéle-ményt már régóta irritálják.

Végeredményben tehát olyan rendszabályokról van itt szó, ame-lyek — mint tájékoztató helyen hangoztatják — mindenképpen alkalmasak az állam és a társadalom rendje és nyugalma szempontjából aggályos törekvések elfojtásá-ra és annak megakadályozására, hogy ilyen tendenciák a tisztessé-ges sajtó körén kivüleső nyomda-termékek útján érvényesüljenek.

Az illetékes tényezők törekvése arra irányul, hogy

ha ilyen nyomdatermékekben bármiféle bűncselekménynek még csak a gyanúja is felme-rül, nemesak ennek megakadá-lyozására tegye meg a legener-gikusabb lépéseket, hanem gondoskodják a megtörtő in-tézkedések foganatosításáról is.

Mint jól értesült helyen nyomaté-kosan hangsúlyozták: a belügymi-niszter legutóbbi nyilatkozata e-ben a tekintetben kizár minden félreértést és ennek megfelelően most már

a legrövidebb időn belül vár-hatók a konkrét intézkedések.

Ezeknek az intézkedéseknek egy részét éppen hatályosságuk bizto-sítása végett nem lehet nyilvános-ságra hozni, másik része azonban már önmagában is alkalmas lesz — mint tájékoztató helyen hangoz-tatják — a közvélemény megnyug-tatására és a kitűzött célnak, az alkotmányos rendnek és köznyuga-lomnak a biztosítására

Önnek is tudnia kell,
hogyan kész férfi kabát és öltönyökben
jót ad olcsó áron

Fekete téli kabát	P 36'—	Hosszú borkabát	P 70'—
Színes (áll) paletto	P 29'30	Rövid borkabát	P 47'—
Szörmebéleléses bekecs	P 54'—	Nadrágok	P 4'80-tól
Színes férfi öltöny	P 28'—	Düftin mellény	P 13'90-tól
Fekete férfi öltöny	P 36'—		

Gyermek ruhák, tiroli nadrágok, joppék
nagy választékban a

Benyáts ÁRUHÁZ

Ujabb cukormennyiséget utalt ki a belügyminiszter a debreceni és hajdúmegyei gyermekeknek

A belügyminiszter, mint annak idején megírtuk, az országos egész-ségvédő akció során a debreceni szegénysorsú egy-két éves gyer-mekek részére 45 mázsa cukrot kül-rot küldött ingyenes szétosztás céljából. A szegény gyermekek kö-zötti ingyenes cukorkiosztást az úgynevezett Zöldkereszt cukorak-ció keretében szervezték meg or-szágosan azzal a céllal, hogy a rosszul táplált egy-két éves gyer-mekek között kéthetenként félkiló cukrot osszanak ki.

Debrecenben a Stefánia-intézet végzi a cukorkiosztást. Most a belügyminiszter újabb 5 és fél-mázsas cukrot küldött Debrecen és 11 mázsa cukrot Hajdúarmegye részére. A kiosztásnál elsőrendű követelmény, hogy a gyermekeket kéthetenként orvosi ellenőrzés és védőnői gondozás céljából be kell mutatni a Stefánia-intézetben. A cukorakció irányításával egyb-ként a belügyminiszter a tisztí fő-orvosi hivatalt bizta meg.

Aláírták a finn-magyar kulturegyezményt

Budapest, október 22. Hannula Uno finn közoktatásügyi miniszter és Hóman Balint kultuszminiszter ma délelőtt írták alá ünnepélyesen a Magyar Nemzeti Múzeum országos Szé-chenyi könyvtárának Apponyi termében a finn-magyar kulturális egyezményt. Az aláírásnál a finn vendégeken kívül magyar részről megjelent még Tas-nády Nagy András, Szily Kálmán és Stolpa József államtitkár, valamint a kultuszminisztérium több főosztá-vise-lője.

Az egyezmény aláírása után gróf Zichy István és Fitz József múzeumi, illetve könyvtári főigazgatók vezetése-vel a vendégek megtekintették a Szé-chenyi könyvtárat és a történelmi mú-zeumot, majd a Szépművészeti és a Mezőgazdasági Múzeumban hajtatnak, ahol Csánky Dénes főigazgató, illetve Marschall Ferenc földművelésügyi ál-lamtitkár kalauzolták a vendégeket.

Délben Kánya Kálmán külügymi-niszter adott ebédet a finn vendégek tiszteletére a Nemzeti Kaszinóban.

Budapest, október 22. A finn köz-oktatásügyi miniszter délután 5 órakor a Pázmány Péter tudományegyetemen tett látogatást. Kenéz Béla rector mag-nificus mondott üdvözlőbeszédet, majd dr. Zsirei Miklós egyet. tanár a finn-magyar kapcsolatokról finn nyelven tartott rövid előadást, ezután Hannula miniszter rövid magyar nyelvű vála-szában megköszönte az üdvözléseket.

A vendégek ezután a rectori fogadó-terembe mentek, ahol a rector átnyuj-totta a finn miniszternek, az egyetem jubileumi Pázmány érmet és albumát.

Budapest, október 22. A finn mi-niszter és felesége péntek este résztvett az Operaház díszelőadásán. Az előcsar-nokban Márkus László igazgató fogad-ta a vendégeket, s felkísérte őket a miniszterelnökségi páholyba, amely előtt Hóman Balint és felesége fogadta s üdvözölte a miniszteri párt. A dísz-előadást a finn Himmusszal nyitották meg, amelyet a közönség állva hallga-tott végig, majd meleg ünneplésben ré-szesítették a testvér nemzet miniszterét és feleségét.

A díszelőadás után a budapesti finn követ a finn követségen dinét adott Hannula miniszter és felesége tisztele-tére.

Lázár Andor igazságügy-miniszter levele Csonka Ferenc debreceni házfelügyelőnek

Csonka Ferenc házfelügyelő, a revíziós zászlók megalkotója elkül-dött egy kis revíziós-zászlót Lá-zár Andor igazságügyminiszter-nek, aki most meleg szorokban kö-szönte meg a hazafias házfelügyelő ügyelmességét.

A revízió gondolatának minden magyar lelkében élnie kell — írta a miniszter —, de azok, akik ezt ilyen művészi és izlőses külső formában is kifejezésre juttatják, igazán megérdemelnék minden dí-cserejét.

Közlötéseket

legutányosabban eszközöl
CSENGERI számlió
Arany János u. 42. (telefon: 32-21).

Vasárnapi istentiszteleti rend

A református templomokban. Nagytemplom délelőtt 10 órakor dr. Soós Béla, délután 5 órakor dr. Lencz G. Sándor, Kistemplom délelőtt 9 órakor Uray Sándor, 11 órakor Kulcsár Ferenc, délután 5 órakor Csánki Gábor, Kossuth u. délelőtt 10 órakor Birinyi János, délután 5 órakor Kulcsár Dezső, Árpádtér délelőtt 10 órakor dr. Farkas Pál, délután 3 órakor Négyesy Bertalan th., Ispóty délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Tamás Ferenc, Homokkert délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 5 órakor dr. Juhász Nagy Sándor, Kerekestelep délelőtt 10 órakor Makkai László, délután 5 órakor Bartha József th., Wolaffkatelep délután 3 órakor Orsi János th., Nyilastelep délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután 3 órakor Bartha József th., Csapókert délelőtt 10 órakor dr. Dancsházy Sándor, délután 3 órakor Balesó György th., Nyulas délelőtt 10 órakor dr. Lencz G. Sándor, Téglavető délután 3 órakor Kovács Árpád, Szata délután 2 órakor Biró Béla, Elep délután 2 órakor Váry László, Fancsika délelőtt 9 órakor Biró Béla, Haláp délelőtt 9 órakor Bárdi Ferenc, Állóhegy délelőtt 11 órakor Bárdi Ferenc, Nagyhegyes délelőtt 9 órakor Bárdi Ferenc, Pipóhegy délután 3 órakor v. Szabó Endre, Nagyeserei iskola délelőtt 11 órakor Biró Béla, Pallag délelőtt 9 órakor Kulcsár Ferenc, Hosszúpályi út délelőtt 9 órakor Papp Géza, Tégláskert délelőtt 10 órakor Bittó Zoltán, Belsőhat délután 3 órakor Siposs Imre.

Egyetemi istentisztelet. Vasárnap délelőtt 11 órakor a Kollégium Oratóriumában Szentes László fogja az igét hirdetni.

A róm. kat. templomban és kápolnáikban. Rendes vasárnapi miserend reggel 6, 7, 8, 9 órakor. Fél 10 órakor nagy mise, melyet tart dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, prédikál dr. Hanzély Lajos. A további szentmisék kezdete 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor. Kertiségekben: Csapókertben: Kummergruber Emil piarista tanár, Homokkertben dr. Rassovszky László piarista tanár, Hajdusámsomban Novák Gyula s. lelkész, Nyilastelepen Kiss László s. lelkész, Józsan dr. Szabó János, Augustia szanatóriumában Horváth István piarista tanár, Pallagon dr. Báltky Miklós rendház főnök, Macson Faragó László s. lelkész.

Az evangélikus templomban vasárnap délelőtt 9 órakor középiskolai ifjúsági istentisztelet igehirdetéssel. Prédikál Labossa Lajos. Délelőtt 10 órakor és este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet. Prédikál mindkét alkalommal Bójtós Sándor. Délután 3 óra 30 perckor a középiskolai fiú-tanulók bibliórója »Hogyan olvassam az én bibliámat?« címen. Bibliát magyarul és előadást tart Labossa Lajos.

A gör. kat. templomban. Reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, délelőtt 8 órakor diákmise, 9 órakor katonai-istentisztelet, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja, háromnegyed 12 órakor esendés szentmise. Délután fél 4 órakor rózsafüzér ájtatosság, 4 órakor vespernye, utána szentbeszéd és szentségimádás.

A baptista imaházban. A Szappanos uca 23. sz. alatt lévő imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10-ig ima-áhitat, fél 10—fél 11-ig prédikáció, délután 6—8-ig vallásosestély, vegyeskar és zeneszámokkal. — Szerdán este 7—8-ig biblióra. — Péntek este 7—8-ig imaóra.

Letárgyalta a minisztertanács a tűzharcos javaslatot

Budapest, október 22. A kormány tagjai ma délelőtt minisztertanácsot tartottak, amelyen Röder Vilmos honvédelmi miniszter ismertette a légoltalmi liga megalakulására vonatkozó intézkedéseket. A honvédelmi miniszter bejelentéseit a minisztertanács tudomásul vette, majd

a tűzharcos törvényjavaslatot tárgyalta le, tekintettel arra, hogy ez a javaslat kerül elsőnek a jövő kedden összeülő képviselőház napirendjére.

Röder honvédelmi miniszter már kedden beterjeszti a tűzharcos törvényjavaslatot, a Ház illetékes bizottságai nyomban hozzáfognak a törvényjavaslat tárgyalásához és

a bizottsági munka idejére, körülbelül egy hétre elnapolják a képviselőházat.

Ilyen körülmények között a Ház érdemleges munkája november 3-án kezdődik meg a tűzharcos javaslat vitájával.

Le akarta lőni haragosát

Sajó Gyula kismarjai földműves péntek délelőtt összetalálkozott egyik régi haragosával. A két haragos fenyegető tekintettel közeledett egymáshoz, amikor Sajó hirtelen előrántotta pisztolyát és kétszer rásütötte ellenfelére. A pisztoly azonban csütörtököt mondott, mire a megrémült ellenfél hátat fordított Sajónak és futásnak eredt. Sajó erre verszemet akpott és a menekülő legény után lőtt. Ezuttal

nem mondott csütörtököt a pisztoly, a lövés azonban szerencsére nem talált és a legénynek sikerült elmenekülnie. Egyenesen a csendőrszere ment, ahol feljelentést tett Sajó ellen, akit a csendőrök elfogtak és bekísértek Debrecenbe. A vizsgálóbíró a földművest kihallgatása után szándékos emberölés büntetének kísérlete címén előzetes letartóztatásba helyezte.

Kibővítik az egészségvédő intézetet

Nagyobb rendelő és várakozó csarnokot építenek

A régi bábaképző intézet egyik szárnyában működik az Egységvédő intézet, amely elsősorban a legpusztítóbb népbetegségek egyike, a veneros betegségek terén, a nemibetegségkezelésben végez nagyon jelentős és eléggé nem értékelhető fontos munkát.

Az intézet jelentőségét és munkájának fontosságát bizonyítja az is, hogy az igen nagy betegforgalom miatt szükségessé vált az

egységvédő intézetnek nagyobb rendelő és várakozócsarnokkal való kibővítése. Erre vonatkozólag dr. Gärtner István tiszti főorvos előterjesztést tett a polgármesternek, aki elrendelte, hogy a bővítési munkát sürgősen hajtsák végre.

A munka javában folyik úgy, hogy egy-két hét alatt be is fejezik s akkor az egészségvédő intézet kibővített helyiségekkel áll a betegek rendelkezésére.

Vasárnap tartja közgyűlését a debreceni ügyvédi kamara

Október 24-én, vasárnap tartja választó közgyűlését a debreceni ügyvédi kamara. Az új ügyvédi rendtartásról alkotott törvény rendelkezései szerint ez alkalommal a kamara egész szervezete új alakul, mert a választó közgyűlés ezuttal nemcsak a tisztikart és a választmányt alakítja meg, hanem fegyelmi bíróságot és összeférhetlenségi bizottságot is választ.

A most életbe lépő új törvény és az igazságügyminiszter végrehajtási utasítása az eddigi gyakorlathoz képest sokkal szigorúbb formákat ír elő a választásra nézve, így megállapítja a szavazás tartamát, a választási eljárás módjait és ennek folytán a kamara vezetőségét hónapokon át foglalkoztatták a választás előkészítő munkálatai.

A vasárnapi közgyűlést dr. Fráter Pál kamarai elnök reggel fél 9 órakor nyitja meg és fél órával később, pontban 9 órakor megkezdődik a szavazás két szavazatszedő küldöttség előtt. A kamarai elnöke még augusztus elején kinevezte a választási bizottságot, amelynek elnöke dr. Tunyogi Szűcs Géza kormányfőtanácsos lett és megalakultak a szavazatszedő küldöttségek is. Ezek 4—4 rendes és 4—4 póttagból állnak, az egyiknek dr. Csáthy Dezső, a másiknak dr. Jakobovits József az elnöke. Épp úgy, mint az országgyűlési képviselőválasztáson, az ügyvédi kamarai választáson is hivatalos pecséttel ellátott szavazólapokkal történik a szavazás oly módon, hogy a szavazó az erre a célra készített fülkében borítékba helyezi a szavazólapo-

kat és a leragasztott borítékban adja át a szavazatszedő küldöttség elnökének. Érdekes újítás a törvénynek, — hogy nemcsak a választás helyiségében, hanem magában az épületben is, melyben a szavazást megejtik, mindenféle korteskedés szigorúan tilos.

A szavazás reggel 9 órától délután 2 óráig tart, ekkor berekesztik a szavazást s a szavazatszedő küldöttségek hozzáfognak a szavazólapok összeszámolásához. Ez roppant nagy munka lesz, mert négy szavazó lapot kell benyújtani minden választónak, külön-külön lapon szerepelnek a tisztikar, a választmány, a fegyelmi bíróság és az összeférhetlenségi bizottság tagjai és mivel az egyes pártok csak a tisztikarra nézve állapodtak meg közös jelöltökben, a választmányra és a bizottságokra nézve azonban nagy eltérések vannak az egyes listák között, a szavazatszedő küldöttségek aligha készülnek el a számadással este 6 óránál korábban, ekkorra várható a választás eredményének kihirdetése.

— A belek gyakori teltsége és a rekesz erősebb feltelődése a rendkívül enyhén és kellemesen ható természetes »Ferenc József« keserűvíz használata által — reggelként éhgyomorral egy pohárral — megszüntelhető és az agy, a tüdő vagy szív felé irányuló vértóulás ellensúlyozható. Kérdezze meg orvosát.

Kályhák,

tűzhelyek, hősugárzók

és mindenféle tüzelési cikkek nagy választékban

Tóth Gyula

vasúletében

Fegyver, Lőszer, M. Kir. Lőpor áruda

A tiszántúli református egyházkerület vallás-pedagógiai konferenciájának első napja

Tegnap délelőtt zajlott le a Kollégium dísztermében a Tiszántúli református egyházkerület vallás-tanári, vallásoktatói lelkészei és vallásoktató segédlelkészei részére rendezett két napos valláspedagógiai konferencia első napja. Ez alkalommal több, mint kétszáz református pedagógus gyűlt össze. Ott volt a konferencián a tiszántúli református egyházkerület, a debreceni egyházegye és a debreceni egyház számos vezető egyénisége, így Maklár Károly püspök, Kolozsváry Kiss László, egyházkerületi h. főjegyző, dr. Szász Imre esperes, Csánky Benjámin egyet. tanár, dr. Incze Gábor budapesti vallásoktatási igazgató, dr. Soós Béla egyetemi magántanár, dr. Dancsházy Sándor lelképásztor, egyházkerületi vallásoktatási előadó, a konferencia rendezője, Mezey Béla és Kovács József debreceni lelképásztorok, dr. Kun Sándor ref. főgimn., tanítóképző intézeti h. igazgató, valamint a ref. főgimn. tanítóképző és Dóczy intézet számos tanára és Nagy Lajos igazgató, testületi elnök vezetésével a debreceni református tanítótestületből sokan.

Áhítat után Maklár Károly püspök mondott megnyitó beszédet s Pál apostol nyomán szólott a lelki ajándékokról, amelyek egyedül képesítik a vallásoktatókat nehéz hivatásuk eredményes betöltésére.

Az első előadást dr. Vargha Jenő tanítóképző intézeti vallás-tanár tartotta. »A vallásos nevelés, mint egyházunk létalapja« címen.

Különösen nagy érdeklődést váltott ki dr. Soós Béla lelképásztor, egyet. m. tanár, debreceni vallásoktatási bizottsági elnöknek: »Mit jelent a módszer?« című előadása, amelyben áttetsző módon bemutatta a vallás-tanítás különböző módszereit egészen a legújabb törekvésekig és leszögezte azt a nagy igazságot, hogy csalhatatlan módszer nincs, hanem minden vallásoktató maga köteles kialakítani a maga módszerét, amely az ő egyéniségének, növekedési készségének és a kezelt anyagnak legjobban megfelel, ami azonban feltétlenül megköveteli a kellő tudományos előkészületet, Somogyi József makói vallás-tanár, a konferencia elnöke az összes résztvevők nevében arra kérte a tudós előadót, hogy e magas színvonalú előadását nyomtatásban jelentesse meg, hogy minden vallásoktató kezébe eljuthasson.

A délelőtti folyamán az utolsó előadó Kántor József debreceni vallásoktató lelkész, testületi előadó volt, aki általános érdeklődést mellett szólott a vallás-tanár és vallásoktató lelkészek egyházjogi helyzetéről.

A konferencia ma reggel 9 órakor folytatódik ugyancsak a Kollégium dísztermében. E második napon Bagdy Dániel debreceni vallásoktató lelkész tart áhítatot, az előadók pedig dr. Vasady Béla egyet. tanár, Uray Sándor lelképásztor, egyházkerületi főjegyző, és Kiss Tihamér szegedi vallás-tanár lesznek.

— Vásároljon a FÜGGŐTLEN UJSÁG-ban hirdető cégéknél!

Felemelte a tábla a kaszásvezér büntetését

Budapest, október 22. Nyolc kaszáskeresztes került pénteken a budapesti ítélőtábla Harmath-tanácsa elé. A törvényszék annak idején Lengyel Gyula nevű kaszást 8 napra, hét társát pedig fejenként 3 napi fogházra ítélte. Az ítélőtábla nyolc napról három hónapra emelte fel a kaszásvezér büntetését, míg társai büntetését nyolc naptól egy hónapig terjedő fogházbüntetésre emelte.

Kola Ajayi néger újságíró előadása nagy sikert aratott Debrecenben

Kola Ajayi néger újságíró péntek délután és este a Kereskedő Társulat dísztermében hatalmas sikerű előadást tartott Afrikáról és szűkebb hazájáról: Nigériáról. Az előadás előtt az eszperantó kör nevében Zemplényi Vilmos Gyula orvos üdvözölte az egzotikus előadót, aki ezután nagy érdeklődés mellett kezdte meg vetített képes, eszperantó nyelven elmondott előadását, amelyet nyomban magyarra fordítottak Kola Ajayi kitűnő tolmácsai, Mátyás József tanító és Berki Géza újságírói segédhivatali igazgató.

A néger újságíró érdekes részleteket mondott el a jorubanégerek életéről, bemutatta a törzs szokásait, nagy részletességgel beszélt a jorubák halotti ünnepségeinek lefolyását. Ismertette az afrikai néger vallási viszonyait, bemutatta a szobrászathatóságát, majd az európai civilizáció hatásáról beszélt. A hatalmas sikerű előadás végén Kola Ajayi néger dalokat énekelt tambura kísérettel. A különös éneket fergeteges tapsal jutalmazta a közönség.

A néger újságíró szombat délután 6 órai kezdettel még egy előadást tart a MAV műhelytelep önképzőkörének meghívására és hétfőn este utazik el Debrecenből.

Dologházba juttatta, hogy halálosan szereti a feleségét

Néhány hónappal ezelőtt megjelent a valutaügyszérségben egy autófuvározó vállalat sofőrje és bejelentette, hogy utasa nagyszabású valutasíbolásra készült. Elmondotta, hogy egy Kutas Dezső nevű fiatalember autót bérelt a vállalatnál, Bécsbe akart menni, előbb azonban a Balatonra autózott egy hölgygel, akiről azt állította, hogy a felesége. Utközben előadta neki, hogy az egyik balatoni fürdőhelyen 500.000 pengő értékű valutát vesz át és Bécsbe viszi.

Nagy jutalmat helyeztet kilátásba neki. Utközben elfogyott a pénze, mire ő közel 100 pengőt kölcsönzött számára.

A sofőr útbaigazítása alapján a defektívek elfogták az autó utasát Kutas Dezső mérszárosszegédet, aki már kilenceszer volt büntetve. Kiderült, hogy a valutasíbolás csak mese. Kutas balatoni autóturát akart rendezni feleségével, a valutasíbolás meséjét csak azért találta ki, hogy pénzt csaljon ki a sofőrtől. Letartóztatták.

Ma került vitéz Vass Lajos törvényszéki bíró elé család miatt. Beismerte bűnösségét. Halálosan szelrems feleségébe, aki el akarta hagyni.

Feleségének — mondta — csak pénzzel lehet imponálni,

ezért rendezte az autóturát, ezért találta ki a valutasíbolás meséjét. Viszsa akarta hódítani az asszonyt.

A törvényszék Kutas Dezsőt nem jogerősen szigorított dologházra ítélte, amelynek legrövidebb tartalmát három csztendőben állapította meg.

Az előkelő kulturközönség ad találkozót Szigeti József vasárnap esti hangversenyén

Vasárnap este nyolc órakor a Bika dísztermében lesz az idei szezon első gála-hangversenye, Szigeti József hagedüestje, a Zenekedvelők Köre első bérleti koncertje. A jegy-tablából megállapítható, hogy erre az alkalomra Debrecen legelőkelőbb kulturközönsége találkozik a Bika dísztermében, a Szigeti hangversenyek hagyományos előkelő színvonala tehát nemcsak művészi szempontból, hanem társadalmi tekintetben is biztosítva lesz.

27-én szerdán lesz Szigeti budapesti hangversenye a Vigadóban. Ma beszélt a Zenekedvelők Köre titkársága telefonon Budavesttel, ahol közölték, hogy a Vigadó óriási termét már pénteken délután kiárusították, egyetlen szabad hely nem lesz Szigeti budapesti hangversenyén.

A debreceni hangverseny jegyeit ma egész nap a Méliuszban és Bika előcsarnokában levő elővételi pénztárak, vasárnap egész nap pedig a Bika előcsarnokában levő pénztárak árusítják.

Koncertre...

puhamellű duplagal-léros szmokinging, chevalier eszokor. Zakkóhoz fekete-piros mintás nyakkendő az új divat.

Hozza:

LORD uridivat.

Ciano tárgyalásokat kezd Angliával

London, október 22. A Reuter iroda legutóbbi római távirata szerint olasz körökben azt hiszik, hogy rövidesen megbeszélés indul Ciano külügyminisz-

ter és a római-angol nagykövet között. A megbeszélés célja új egyezmény létesítése a földközvetlen kérdésekben.

VI. György király trónbeszéde

A spanyol kérdés és a Távolkelet aggodalmát kelt és fájdalmat okoz

London, október 22. A parlamenti ülészakot ma délelőtti trónbeszéd rekesztette be. A délelőtti, inkább

koronáztatásunk alkalmával népeink hűségének és szeretetének, valamint a kormányhoz való táboríthatatlan ragaszkodásának tanujelét.

közvetlen a gyáról vásároljon tiszta gyapjúkötvet!



IV. PROHÁSZKA OTTOKÁR-U.8. VI. TERÉZ-KRT.8.

Videkbe kerjen meg ma mintát!

Gyártelep

BUDAPEST, XI., LENKE UT 117.

formaszerű ülés során, az alsóház tagjai a feketepálcás hírnök idézésére, a speaker vezetése alatt, a Lordok Háza tanácsstermébe seregltek, amelynek korlátai mögött helyezkedtek el, hogy a hagyományos kifejezés szerint meghallgassák

»őfelsége legkegyelmesebb üzenetének kihirdetését a trón lépesőjéről.

Lord Hailsham lordkancellár, mint a trónbeszéd kihirdetője és a kiküldött háromtagú bizottság feje olvasta fel a trónbeszédet, melynek fontosabb kitételei a következők voltak:

— En és a királyné mélyeséges hálaival fogadtuk ünnepélyes ma-

— Viszonylataim a külhatalmakhoz továbbra is barátságosak. Az Egyiptommal kötött szövetségi szerződést én és Egyiptom királya ratifikáltuk. Az egyiptomi kapituláció megszüntetése céljából tartott montreuxi nemzetközi értekezlet sikerrel járt, hála a megbízottak gyakorlatias és békülékeny szellemének.

— Az elmúlt év során minisztereink gondterhes arccal kísérték figyelemmel a spanyolországi tragikus eseményeket és lankadatlanul folytatták erőfeszítéseiket, hogy megakadályozzák a vizálynak Spanyolország határain túl való terjedését. Örömmel állapítom meg a nyoni értekezlet sikeres eredményét.

— A legsúlyosabb aggodalommal láttam a Japán és Kína közötti ellenségeskedések fejlődését. Különösen súlyos fájdalmakat okoztak nekem azok a szenvedések, amelyeket az ártatlan, nem harcos személyeknek a légi- és tengeri fémadások okoznak. Remélem, hogy a hatalmak rövidesen összehívandó értekezlete hozzá fog járulni a sajnálatos viszályok mielőbbi befejezéséhez.

A trónbeszéd ezután felsorolta az ülészak folyamán hozott fontosabb törvényhozási alkotásokat és a Mindenható áldását kérte a parlament munkásságára.

A trónbeszéd felolvasása után az alsóház tagjai visszamentek tanácskozástermükbe, ahol az ülészak hagyományos zárójelenetét egyenként elvonultak a speaker előtt, aki mindegyik képviselőtől kézfogással búcsúzott.

A parlament új ülészakát kedden nyitja meg VI. György és személyesen olvassa fel a trónbeszédet.

Budapesten nem kellett, most a világhírű Harvard egyetem hívta meg tanároknak

Budapest, október 22. Egy kiváló magyar művész amerikai karrierjétől érkezett hír Budapestre. Az amerikai Harvard egyetem meghívta építészeti tanszékére tanárnak Breuer Marcellt, a kiváló magyar építész. — Breuer Marcell a modern magyar építészgárdának egyik legtehetségesebb tagja, ő találta fel a csőbútort. Budapest akart irodát nyitni és részt akart venni a magyar építészeti munkájában. Felvételt kérte a pesti Mernöki Kamarába, kérvényét azonban visszautasították. Ekkor határozta el magát, hogy kivándorol az országból. Budapest nem kellett, Amerikában a világhírű Harvard egyetem pedig most örömmel hívta meg építészeti tanszékére.

Meghalt Fried Lajos

szabolcsvármegyei földbirtokos. Debrecen város egyik legidősebb polgárát temették el tegnap, a családtagok, rokonság s ismerősök impozáns részvétele mellett. Polgár-Fried Lajos földbirtokost az általánosan szeretett, nagyrabecsült s jószívű, jótékonyágáról ismert Lajos bácsit, kísérték utolsó útjára.

A patriarehális életkort, 93 évet elért öregúr élete úgyszólván egy nagy nemes tettben nyilvánult meg: az adakozásban. Lisztát állított ki a szegényekről s meglátogatta őket, segített szomorú helyzetükön. Az aranyos humorú, mindig jókedvű öregúr az ocean is meg-megszóltotta a szegényes, nélkülöző kinézésű járókelőket s címüket feljegyezve másnap már ott volt lakásukon adományával. Több ezer hoidat kitevő birtokai jórészt is erre a nemes célra fordította.

Tamási pusztai birtoka melletti Hajdúsámon község sok szegény lakosa az ő ajándékfájából építette fel házát.

Fried Leó tiszacsegei nagybirtokos a fivérét, Debreczeni Jenő ny. világi-tási vállalati igazgató, műszaki tanácsos és Debreczeni Gyula gazdálkodó, az ismert afrikautazó, az oroszlan-vadász pedig édesatyjukat gyászolják az elhunytban.

Fried Lajos bátyánk, kedves Lajos bácsi, Isten vele.

Véres határc incidens Makó mellett

Makó, okt. 22. Véres határc incidens történt tegnap Makó és Apátfalva között. Makónál az „elméleti határ” a Maros folyó medrének közepvonala. Borbély János 65 éves apátfalvai halász fiával, Borbély Andrással csónakon halászatra indult. A halászok vigyáztak arra, hogy határsértést ne kövessenek el, mégis a tulsó partról két román határőr hangos kiáltózással azt követelte: evezzenek át hozzájuk. Erre a halászok visszafordultak és a magyar part felé igyekeztek. Már csak néhány méterre voltak a parttól, amikor a román határőrök két lövést adtak le.

Az egyik golyó Borbély Jánost a lábán érte. A halász összeesett a csónakban. Borbély Andrásnak nagynehezen sikerült a csónakot a parhöz irányítani, sérült édesapját a hátán bevitte Apátfalva községbe. A mentők az idős halászt a makói kórházba vitték. Itt megállapították, hogy a puskagolyó valósággal „kilötte” lábából a bokacsontot.

A hatóságok jelentést tettek a határc incidensről. A vizsgálat megindult.

LAKÓI SZERETNE HAZÁBA! HIRDESSZEN A FÜGGETLEN UJSÁGBAN. — A HIRDETÉS BIZTOSAN MEGHOZZA A RÉGEN ÜRESEN LEVŐ LAKASÁBA A LAKÓT.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadó hivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80 félre 14.40, negyedévre 7.20 egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

Rádióműsor

SZOMBAT, OKTÓBER 23.

Budapest I.

6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. Kb. 7.20: Etrend. 10: Hírek. 12.20: Bartók József elbeszélései. 11.10: Vízjelzőszolgálat. 12: Déli harangzó az egyetemi templomból. — Időjárásjelentés. 12.05: Darvas Ibolya és Vitéz Lóbor énekel zongorakísérettel. Közben kb. 12.30: Hírek. 13.30: Hanglemezek. 14.40: Hírek. 16.15: Harsányi Gizi meséi. 17.20: A rádió szalonzenekara. 19: Bura Károly emlékezete. Bevezetőmond és rendezi Balázs Árpád. Közreműködik Utry Anna és Bura Sándor cigányzenekarával. 20: Tündérmese felolvasások. Hangjáték 3 részben. Utána kb. 21.30: Hírek, időjárásjelentés. 22: Budapesti Hangverseny Zenekar. Vezényel Fridl Frigyes. 23.15: Slaonötös. 0.05: Hírek külföldi magyarok számára. 23 órától 23.30-ig: Kiss Lajos és cigányzenekara muzsikál.

Budapest II.

17.45: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. 19.30: Soha többé. Fertsek Ferenc elbeszélése. 20: Hírek, ügétóversenyeredmények. 20.25: Hanglemezek. — Baltizene.

— **Társasvacsora a Munkás-Oththonban.** Ma, szombat este 8 órakor a debreceni szociáldemokrata pártszervezet és a Munkásszervezetek Szövetsége társasvacsorát rendeznek a Margit fürdői Munkás Oththonban. A részvételi jegy ára 1 pengő.

— **Frontharcosok figyelmébe!** Folyó hó 24-én, vasárnap reggel 8 órától lövészet a cserkész parkban.

— **Lenyelte a három tantuszt.** Budapestről jelentik: Egy Rákóczi úti trafikba ma délelőtt beállított egy munkáskülső férfi.

— **Három tantuszt lérek** — szólt a trafikoszóhoz.

A trafikoszó letette elébe a három tantuszt és kérte a 18 fillért.

— **Nekem azonban nincs pénzem** — jelentette ki a tantuszvásárló.

— **Akkor tessék visszaadni a tantuszt.**

— **Dehogyan adom vissza!** Inkább lea-elem — szólt és azzal már el is tűnt szájában a három tantusz.

A trafikoszó kiáltozásaira járókelők rohantak a trafikba, rendőr is előke-rült, aki erőlyesen kérdőre vonta a tantusznyelő férfit.

— **Ugyan ne csináljanak ilyen nagy rumlit ilyen csekélység miatt** — mondta sértődötten a férfi és kiköpte a három tantuszt.

Mégis bevették a rendőrségre, ahol megállapították, hogy Szabó Lászlónak hívják, tizenkét éves volt már büntetve és örökre ki van tiltva a főváros területéről.

Létartóztatták és átszállították a telefonházba.

Uj röplapok az egyetemen a zsidók és a papok ellen

Budapest, október 22. »Tisztogatást! Add tovább a törzstagoknak! Bizalmas!

Ez áll a legújabb röplap homlokzatán, amelyet tegnap és ma több egyetemi fakultás folyosóján elszórtak.

A litografált röplap szövege a következő:

Bajtársak! Jöjjenek a tettek. — Elég volt az üvöltő tüntetésekből. Tisztogatás az egyetemen. Félre a szabadkőműves vakoló tanárokkal! Ki a zsidókkal! Nem kegyelmezünk a csuhás pribékeknek se! Győzzünk!

Ezeket a »bizalmas«, tényérnyi nagy-

ságú röplapokat tegnap este előadás után az *Allatorvosi Főiskola* előtt az utcajárdán, ma délelőtt pedig a *mezőgazdasági fakultás* egyes tantermei előtt szórtak el. A bizalmas utasítások stílusa nagyon hasonlít egy nemrég elkobzott zuglap egyik cikkére, amely az egyetemi professzorok óriási nagy számát azzal vádolta meg, hogy szabadkőműves, nemzetromboló munkát folytat az egyetemen. Valószínűleg a röplapok is ezekből a körökből származnak.

Azt fölőlesleges hangsúlyozni, hogy a »bizalmas« utasítású litografiákkal a komoly egyetemi ifjúsági szervezetek minden közösséget megtagadnak.

— **Házasság.** Grünbaum Mancika (Nyiradony), Frenkel Feri (Hajdúdorog) holnap délután 2 órakor tartják esküvőjüket a Borgida-fele étteremben, melyre k. ismerőseiket ezúton is meghívják.

— **Takarékosságra** készült műfó-gán néz meg az M. W. L. Wipla védjegyet és kérje el a garancialevelet fogorvosától.

BIZALOMMAL vásárolhat Debrecen legrégibb festékszaktüzletében, **BERGER J. UTODA AUSPITZ** Csapó u. 16.

— **Ribbentrop Rómába** utazott. Berlinből jelentik: Ribbentrop nagykövet feleségének és leányának társaságában pénteken Rómába utazott.

— **Élvezet írni** »Hughes« angoltollal, most dús választékban megkaphatja Mihály papírkereskedésében, Svetits-udvar.

— **Táncol a flotta.** Londonból jelentik: Scherffield cirkáló legénységének tiszteletére, kik testületileg meglátogatják a várost, mely hajójuk keresztcsüőljője, a rendezőbizottság 200 esinos sherffieldi lányt válogatott ki a tengerészektől táncpartnerül a mulatságon. — Csakis a legjobb megjelenésű és ügyes táncosnőket választották, kik kifogástalan báli ruhával rendelkeznek.

Legújabb divat **RETIKÜLÖK** Feuermann bóröndös mester Piac 26. passagé.

— **Nem tud megjavulni.** Budapestról jelentik: A rendőrség ma délelőtt sikkasztás miatt letartóztatta Erdős Lipót textilügyvönköt, aki 3000 pengő értékű bizonyányi textilárut eisikkasztott. Erdős már többször volt büntetve sikkasztás miatt.

— **Balogh hölgyfodrász** frizurái olaj dauerjei felülmulhatatlan. Batthyány u. 10.

— **Értesítés.** Tisztelettel értesítjük villamosáram fogyasztó közönségünket, hogy hálózatunkon eszközöndő javítások miatt folyó hó 24-én, vasárnap a következő helyeken és időben az áramszolgáltatás szünetelni fog. Reggel 8 órától 9 óráig és délután 14—15 óráig: Csapó u. vége, Árpádtér, Bercsényi, Rakovszky, Dobozi uca, Csapókeret, Kincseshegy, Kút, Nyil, Homok, Apaffy, Csonka u. Kassa út, Hadházi u., Kórház u., Simonyi út páratlan oldala, Vilmos Cs. út eleje, Nagyerdő és Pállag pusztá. — Reggel 8 órától délután 15 óráig: Sámsoni út, Katz telep, és környéke. — Délelőtt 10 órától délután 14 óráig: József királyi herceg u. eleje, Hatvan u. eleje, Puluszki u., Déri tér, Bethlen, Thaly Kálmán, Honvéd, Kertész, Bundi, Görbe, Hajó, Csemete, Kar, Pesti, eMster u. páratlan oldala, Böszörményi út, Pósonyi út, Köntöskert, Szotyori telep, Hatvan uccai kert. *Világítási Vállalat.*

— **Az Actio Catholica előadásai.** Az Actio Catholica debreceni kulturális szakosztálya az idén is megrendezi világnézetű kurzusát, amelynek tárgyköre: Az eucharisztia és Szent István. Az előadások a jövő pénteken kezdődnek és minden pénteken 6 órakor tartják őket a piarista gimnázium dísztermében. Előadók: dr. Milleker Rezső, dr. Szunyogh Xavér Ferenc, dr. Madarász István, dr. Ibrányi Ferenc, dr. Balanyi György.

— **Szabó Béla** szücs szörmehundái szabásban, izlésben vezet. Prémek nagy választékban. Piac uca 75.

— **SAMU BERUGOTT.** Tegnap az esti órákban Katzer Mihály *vecsési gazdálkodó szamaras kocsiján Budapestre igyekezett. Amint a Samu nevű szamar csendesen kocogott az országúton, az egyik mellékútról egy uradalmi kocsi hajtott eléje, melyen nyitott ládák voltak, Samu a kocsi után szegődött, majd az egyik nyitott ládából, melyhez felért a feje, lakmározni kezdett. Katzer gazda örült, hogy a Samu ingyen jöjjék, de a lakmározásnak tragikus következményei lettek. A ládában ugyanis az uradalom cefrét, még hozzá erjedésben levő cefrét szállított. Samu túlságosan jólakott a cefréből és egyben be is rugott. Amikor az uradalom kocsijának lovai ügétésbe fogták az iramot, Samu elkezdett vágatni. Katzer látta, hogy baj lesz és igyekezett Samut megfékezni. De Samu nem engedett, ordítani kezdett, majd ugrált, míg nem Katzert szekerestől az árokba borította, ahol Katzer eszméletlenül terült el. Az ist-rángatótól megszabadult Samu pedig el-tűnt az éjszakában. Katzer kisebb agyrázkódást szenvedett.*

Kész bundák, valamint mindenféle szücs munkát olcsón vállal **ALTMANN** szücs Miklós u. 2. Takarékoságra is

— **Rejtélyes holttest egy épülő kispesti háznál.** Kispestről jelentik: Ma reggel a Batthyány uca 168. számú telken épülő ház állványzata között álló helyzetben holtan találtak Prohás Gyula 37 éves kőművest. Nyaka hurokkal az állványhoz volt erősítve. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Gomb raktáramat** mindenféle színben, divatban okvetlen tekintés meg. Sok pénzt takarít meg. Horovitz. Széchenyi u. 1.

— **Megkerült az ellopott motor.** Megírtuk, hogy hétfőn éjszaka Guttman József, Szoboszlói út 4. szám alatt lakó kereskedő motor-kerékpárjáról a segédmotort leszerelték és elvitték. A lopott motort tegnap a Postakertben egy csutkákúp alatt megtalálták és beszo-gáltatták a rendőrségre. Ugy látszik, hogy a tolvaj nem tudta értékesíteni a zsákmányt és magánál tartani nem mertte, mert félt, hogy árulója lehet.

METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton: Csak felnőtteknek! »PRAGAI DIAK«. Megelőzi: Híradó. Kultur. filmek. Előadások: fél 7, 9 órakor

— **Az agy és a gerincevelő megbetegedéseinek kezelésénél** a régebbi természetes »Ferenc József« keserűvíz — korán reggel egy pohárral bevéve — a tápasutoruát alaposan kitisztítja, a további belmüködést elősegíti, a gyomor-emésztést megjavítja és fokozott anyagcserét eredményez. Kérdezze meg orvosát.

— **Lopások.** Salánky Józsefné, Sebes uca 27. szám alatti lakásának ablakán ismeretlen tettes bemászott és egy nikkellórát, valamint két pár harisnyát elloptott. — Csabai Ede kerékpárjáról az iparostanoneiskola folyosóján a lámpát és fujtatót ellopták. A tolvajokat keresi a rendőrség.

— **Ervényesülésének első feltétele a tudás.** Hiányzó vizsgáira leggyorsabban és legbiztosabban elkészülhet, ha beiratkozik a SDG középiskolai előkészítő magántanfolyamára. Külön tanfolyam gyengén tanuló gyermekek számára. — Minden tárgyat szaktanár tanít. A tanfolyam november hó 1-én kezdődik a SDG hivatalos helyiségében, Kálvintér 11. szám. Beiratkozás ugyanott délután 4—6 óráig. (o)

KÖZGAZDASÁG

A BÚZA ÉS A ROZS
10 FILLERREL OLCSÓBB

Ujrozok októberre: 19.19, 19.10, zár-lat 19.05—19.07, 1938 márciusra: 19.79, 19.66, zárlat 19.65—19.67.

Tengeri 1938 májusra: 12.85, 12.86, 12.72, zárlat 12.72—12.73.

Búza: felsőtiszai 77 kg-os 20.25—20.65, 78 kg-os 20.55—20.95, 79 kg-os 20.80—21.15, 80 kg-os 20.95—21.25.

Rosz: 18.80—19.00.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.50—17.00, középminőségű 15.75—16.25.

Zab: elsőrendű 16.90—17.00, középminőségű 16.75—16.90.

Tengeri: 14.05—14.15.

Búza: 150 mm szatmári 79-es 20.85, 150 felsőtiszai m. sz. 80-as 21.50, budapesti paritásban.

SERTÉSVÁSÁR

A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 567 darab sertést. A vásári állományból angol húsertést 175 darab. Árak: prima szedett sertés 110—115, silány 101—105, exportzsír, márkázott 164 fillér kg-ként. — A vásár irányzata változatlan.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 16.70—16.90, cseh korona 11.20—11.90, dinár 7.40—7.90, USA dollár 536.70—340.70, francia frank 11.10—11.60, leu 2.85—3.—, lira 17.40—17.90, osztrák silling 80.—80.70, svájci frank 77.60—78.50.

Anyakönyvi hírek

Születések: Szkupi Sándor kocsi fia Imre, Pataki Sándor, npsz., leánya Irén.

Eljegyzések: Balog Mihály, MÁV alkalmazott—Horváth Erzsébet, Orbán József fm.—Albucz Virág, Király János gyári munkás—Budaházi Zsófia.

KÉPKERET
SZENTKÉP
KERETEZŐBOLTBAN

PIAC-1
89

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Bikfic tanár úr

A kisváros és a tanár egyforma régi és egyaránt hálás témája az irodalomnak. Regényben éppen úgy, mint színpadon újból és újból megjelenik a tanár figurája, mely az orvosával együtt a leggyakoribb középpontja a színpadi műveknek és a szerzők mindig nagyon szívesen fordulnak a kisvárosi miliőfestéshez is, hiszen ezek a színek ügyes kézzel felrakva mindenkor hatásosak. Tanár kisvárosi környezetben, — csak természetesen, hogy ez az egybefogott változat még nagyobb helyzeti energiát hord magában a sikerre.

A Csokonai-színházban pénteken este bemutatott színjáték szerzője, Balázs Sándor, aki már első darabjában is igen jó érzéket mutatott a kisvárosi levegőjének megérthetőségéhez, technikailag igen jól kieszelté tehát a Bikfic tanár úr problematikáját. Ez viszont nem jelenti azt, mintha a darabban nem volna valami melyebb gondolat és több érzés is a mindenesetre szerencsés színpadtechnikai fölépítésnél. A probléma kettős: a naitan becsületese, idealizmusában a társadalmi korlátokkal nem törődő tanár egyrészt, aki a sárban is aranyat lát és minden skrupulizálás nélkül feleségül kéri a kisvárosi kávéház kaszíróját, másfelől a kaszíróné, akiben a tanár mérték felüli embersége felszínre hozza eltemetett jobb érzéseit és éppen ezektől indítva lemond a számára elérhetetlen álomról: feleségnek lenni. Erős konfliktus ez, különösen, ha hozzáadjuk a kisvárosi alkalmatlanság ellenállását is s bár a konfliktus erejét bizonyos fokig gyöngíti egyrészt a tanár olyan fokú jósága, ami már nem erény, hanem hiba, másfelől az a kurtizánmentális, amiben Balázs Sándor a kaszíróné alakját megmártja, mégis fel tudja emelni a lélek síkjára. A színműnek kétségkívül legjobb része a kítűnő miliórész, elsőrendűen látott és felvázolt tipusfiguráival, egészében pedig tiszta szándékú és igen becsületese, technikailag is figyelemreméltó készséggel megformált munka.

A Csokonai-színház Szabó Ernő rendezésében szép előadásban adja a színművet: hangulata van az előadásnak, amely helyenként el is mélyül, a színpadon találóan vannak felrakva és az együttes aprólékosan kiegyensúlyozott. Szabó Ernő a címszerepben ritka bensőséggel, nagyon egyszerű eszközökkel, de mindent a belső felületről kivéve, halkságában is meggyőzően elsőrendű; Sivó Mária kaszírónéja a tehetséges fiatal színésznő szép fejlődését mutatja, a nagyon nehéz érzelmi átmenetek megoldásában sokszor meglepetészerűen biztos; Kőmivés Sándor egy epizódfigurát növeszt meg olyan nagyszabásúvá,

hogy odaillenek bármely előkelő orosz együttesbe; hamis patétikus-ságában jó Szabó Imre, ügyes Sárkány Lajos vidéki kávésa, perenyi jelenetében is emberi Nagy Erzsébet, Ladányi Ferencnek is vannak találó színei és egy-egy igen sikerült figurával támasztják alá az együttest Kamarrás Gyula, Herzeg László, Seprényi Lajos, Lányi Dezső, Székely András, Tanay Emil, Putnoki Gyula, Alszeghy Lajos, Takács Rózsi és Károlyi István. (bl)

NEMÉNYI LILI NAGY SIKERE BUDAPESTEN

Mint ismeretes, H. Neményi Lili, a Csokonai-színház kiváló művésznője egy szerepre Budapestre, a Városi Színházhoz szerződött. Az »Eva a paradicsomban« bemutatója pénteken este volt s az egyöntetű sajtókritikából megállapítható, hogy H. Neményi Lili igen nagy sikert aratott. »Az Este« szerint Neményi Lili remek énekhangja és pompás színjátszó készsége elismeréseméltó. Az »Esti Kurir« így ír: »A primadonna Neményi Lili gyönyörű hangja költői szépséggel tölti be a hatalmas színházat.« — Az »Új Nemzedék« szerint »A szereplők közül Neményi Lili emelkedett ki kellemes megjelenésével, kultúralt szép hangjával.« — A »8 órai Újság« a következőket írja: »Neményi Lili nagyon szépen énekel s különben is megjelenésével és játékával teljes illúziót nyújt.« — Az »Esti Újság« kritikája így szól: »Neményi Lili olyan hangnnyal, virtuozitással és tökéletes művészi kultúrával énekl végig a szerepét, amelyet már évek óta nem tapasztalt az operett előadások közönsége. Játéka is finom, disztigált.« Neményi Lili nagy sikere őszinte örömet keltett Debrecenben is.

SZÉTOSZTOTTAK A FŐVÁROS SZÍNÉSZI JUTALMAIT

Budapest, október 22. Ma délben egy órakor döntött a fővárosi zsüri az idei színészi jutalomdíjak odaítéléséről. Összesen négy művész között osztották fel a három ezer pengős jutalomdíjat. Egyenként 750-750 pengőt kapnak a következők: Bognár Elek (vált Kamaraszínház), Hamory Imre (Operaház) Ladomerszky Margit (Víg-színház) és Szabó Ilonka (Operaház).

A színházi iroda hírei:

A Bikfic tanár úr tegnapi komoly sikere bemutatóján összeszedtük a közönség vélemény-nyilvánulásait s azok alapján mondjuk, hogy a

BIKFIC TANÁR ÚR

előadása a darab kítűnő írói értékeivel is egyöntetű sikert aratott. Nézőtérén dobányzóban, folyosókon, a közönség, tehát a legfőbb ítélő fórum ismerte el a színház hibátlan teljesítményét s a mai magyar színjátszásban olyan ritkán teljes

együtt

Fizessen elő az „ELEKTRO-TOX“-ra,

mert télen is van poloska és ha nem irtja rendszeresen, — tavasszal tömegesen fog jelentkezni.

Már mostantól tartassa karban lakását s állandóan rovarmentes lesz napi 3 fillérért.

Piac uca 89.

Telefon 22-82.

művészi értékét. Szabó Ernő sikeres prózarendezői bemutatkozása és alakítása a főszerepben a maga mélyen emberi átélésével és nemesen egyszerű eszközeivel. Kőmivés Sándor a legjobb orosz színjátszásra emlékeztető grandiózus alakítása a letört járásbíró szerepében, Sivó Mária finom és őszinte alakítása megfogták a közönséget, amely végig könnyezte és mosolyogta a nagyon megleknek mondható bemutatót.

Szombaton délután fél 4 órakor SZÜZ ES A GÖDÖLYE rendkívül mérsékelt helyárrakkal.

Ma szombaton este B) bérlet 4 számban a nagysikerű GÖLYASZANATÓRIUM.

Szüllők és gyermekek! Kicsinyek és nagyok, mindnyájan a Csokonai Színházba sietnek október hó 26-án, kedden délután fél négy órakor a Fővárosi Gyermekszínház idei első vendégjátékára. Felépnek a legaranyosabb babaszínészek: Örkényi Evike a felnőt és gyermekközönség kedvence. Színpad kerül: Mese-operett, vígjátékok, tümérdék tánc és móka!

Gyerekek! Jók legyetek! Ott legyetek!

Hungária filmszínház.

MAI MŰSOR:

Marlene Dietrich

tüneményes alakításával az

„ANGYAL”

Előadások: 5-7-9 órakor.

A műsorban ZOLTOVÁNY JÁNOS és FOX VILÁGHIRADÓ.

SPORT

SPORTNAPLÓ

Kelemen Kornélt ünnepelték abból az alkalomból, hogy 5 éve elnöke az OTT-nak. A népszerű elnök bejelentette az üdvözlésekre adott válaszában, hogy a sportolók visszakapják az 50 százalékos vasúti kedvezményt, ami az egyesületeknek nagy megkönnyebbülést jelent.

A magyar B. válogatott pénteken délután utazott el Bukarestbe. A Boeskey csak azért drukkol, hogy Finta meg ne sérüljön a Ferencváros mérkőzés előtt.

Markos gyakorlatra bevonult és e héten nem is trenirozott. A jövő héti tréningeken azonban résztvesz.

A Boeskey csatársora Markos, Finta és Teleki nélkül 12 gólt rugott a esütörtöki tréningben. Ez az ideai rekord.

Kelet ifjúsági válogatott csapata vasárnap reggel autón indul Diósgyőrbe az Észak elleni díjmérkőzésre. Két DEAC-játékos, Ivánits és Pekete lemondott, helyükön Bodoni II. és Kopjári játszik. A csapatot Kaesóh István kíséri.

Az MLSz súlyosan blamáta magát. A Kispeszt kikérte a franciáktól Borsost és a választáviratot a főtákar rosszul fordítva le, Borsos leigazolására engedélyt adott. Utólag kiderült, hogy a táviratban a franciák megtagadták a kiadatást s így Borsos szabályszerűen ugyan, de jogosulatlanul játszott az ETO ellen. Ha a Kispeszt büntetni nem is lehet, a mérkőzést feltétlenül meg kell semmisíteni és újrajátszatni.

A vasárnapi hármas bajnoki mérkőzést a Diószegi úton ponto-

MOZI

Új élet felé

Magyarországon először a Víg-színház-mozgó mutatta be pénteken az UFA új filmjét, amely — már előjáróban leszögezhetjük — nagyvonalúság, meseszöveg, játék és kiállítás tekintetében még a tavalyi gála-produkciót, A utolsó akkordot is felülmúlja. Az »Új élet felé« olyan lebilincselően érdekes, sablontól mentes, élvezetes és szórakoztató film, amelyhez hasonlótak szezononként csak nagyon keveset kap a közönség.

A főszereplő Zarah Leander alakítása megérdemli a »művészi jelzőt, amellel szépsége és esodálatos színezetű drámai szopránja is hódító. Hamarosan elviszik Amerikába. Willy Birgel a megszokott férfias, de most kissé hűvös, annál jobb azonban a szimpatikus Viktor Staal és a sok-sok nagyszerű mellékszereplő. Külön értéke a filmnek Benatzky melódiákban gazdag muzsikája, amely szintén népszerű lesz hamarosan. Detlef Sierk rendezése ötletes és a debreceni bemutatás sikere után a filmnek Budapestben is nagy karriert jósolhatunk.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A »DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG«-BAN HIRDETŐ CEGEK-NEL ÉRSZKÖZLI VÁSÁRLASAIT

san fogják lebonyolítani. A végleges műsor tehát: fél 11: DMTE-DVSC II, fél 1: DVSE-DEAC, fél 3: DVSC-BUSE.

Sarudy (DEAC) a főiskolai dekatlonbajnokságban 3-ik lett, a vidékiek között azonban bajnokságot nyert.

Főiskolai vasjelvényszerző atlétikai verseny.

Az MFSE a következő testnevelésben résztvevő olyan egyetemi és főiskolai hallgatók részére, akik még semmiféle nyilvános (sem KISOK, sem főiskolai, sem társadalmi) versenyben részt nem vettek, okt. 23-án délután fél 3 órai kezdettel az egyetemi sporttelepen atlétikai versenyt rendez s akik alábbi kötelező eredményt elérik, az MFSE e célra készült vasjelvényét kapják. 1000 mtr. síkfutás 13 mp., 40 méteres síkfutás 65 mp., 100 méteres síkfutás 3 p. 20 mp., súlylökés 9 m., diszkoszvetés 23 méter, magasugrás 140 cm., távolugrás 5 m. A kötelező eredményt elért versenyzők minden számban egy pontot kapnak s a hallgatók számára viszonylagosan a legtöbb pontot elérő 3 főiskolai oklevelet nyer. Ugyanilyen feltételek mellett a női hallgatók részére is versenyt írt ki, melynek számai és kötelező eredményei a következők: 40 méteres síkfutás 7 mp., magasugrás 100 cm., helyből távolugrás 120 cm., kislabdahajítás 20 m.

Kőrösi cég — Kontsek cég futballesapatai mérkőznek vasárnap d. e. 9 órakor a DTE-pályán. Bíró: dr. Kiss Gábor. A két cégesapat első találkozása érdekes és szép játékot hozhat. Mindkét csapatban nagy tehetségek játszanak és így a mérkőzés teljesen nyílt. (o)

HIRDETÉNY. — 46.250—1937 IV. Debrecen sz. kir. város polgármestere. A m. kir. pénzügyminiszter 2300/1937. P. M. sz. rendelete szerint: a Nemzeti Önállósítási Alap az okirati törvénykezési és közigazgatási illetékek alól

személyesen mentes. Ugyanezek illetékmentes a kölesönről kiállított kötelezvény, valamint az adós által kiállított minden más okirat, u. m. a kölesönről vonatkozó beadvány és mellékletei, továbbá minden olyan okirat, amelyet a

4600/1937 M. E. számú rendelet 10. paragrafusában értelmében a kölesönkérő folyamodványhoz mellékelni kell mindaddig amíg azt más célra fel nem használják. Az ilyen okiratra a következő szöveget kell rávezetni: „Önálló-

sítási kölcsön céljára illetékmentes” Debrecen, 1937. október 20.

Polgármester.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNEL!

**EGY APRÓHIRDETÉS
EGYSZERI KÖZLESE
10 SZÓIG A DEBRECENI
FÜGGETLEN UJSÁGBAN
HETKÖZ NAP 50 FILLER,
VASÁRNAP 70 FILLER.**

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

»Kellemes partner«
jeligére levél van. Sürgősen kérem átvenni. 1783

Hölöközömmel
50 százalékos fűtőanyagot takarít meg, ha kályhaihoz szereltesd. Fülöp bádogos mesterrel, Ferenc József út 83. Telefon: 29-17. 5408

**Női sal kendő
u. dongsag
98 fillér
HÁVÁS hatáshyandz**

Intelligens
zónék szórakoztató pajtása lenne középkorú, vigkedélyű, korrekciós aggyegety. »Hu pajtás« jeligére. 1000

Tűzirat, szenet
takarékos ember telire már most szerzi be Vago József tűzirta- és szentelében, a Margit-fürdőnél. — Elsőrendű hazai szenek rövid ideig még a múlt évi árban. Katonatisztek alatisztek, »Unio« tagok be szerzőhelye. Telefon 10-24. 906

„ELEKTRO-TOX”
cián nélkül, mindent irt. Garanciával vállalja lakások szakszerű évi karbantartását, poloska, moly sváb, légy stb. rovarok ellen. Emberre veszélytelen! Előkészületek nincsenek. Havonként egy fél órát kérünk s egész évben tiszta a lakás! Irányáraink: szobánként és havonként P —.70-től P 1.10-ig. »ELEKTRO-TOX«, Piac u. 89.

Betöltendő állás
Ügyes tanulóleányt felvesz Modern fűzőszalon, Piac u. 77. 1764

Kifutófiút
felvesz Simon laboratórium, Miklós u. 27. sz. 1774

Budapesti
szolid és versenyképes bálnagykereskedés keres Debrecen városban és környékén, henteseknél és fűszerkereskedőknél jól bevezetett, abszolút megbízható, agilis képviselőt. Ajánlatokat »Jó kereset« jeligére Erdős hirdetőirodába, Budapest, Teréz-körút 35. kérek. 5425

Kifutóleány
felvétetik. Cím a kiadóban.

Tehénészt,
ki fejni tud, jó bizonyítvánnyal feiveszek. Szepességi ucca 14. 1778

Bejárónót
keresek delelőtti órákra. Vár ucca 2., III. emelet 1. szám. 1777

Allást keresők
Orakönyvtést, magyar-német levelezést olvasón vállal mérlegképes könyvelő, nagy vállalat tisztviselője. Cím a kiadóban. 1765

Varrodába
segédleány ajánkozik. Cím a kiadóban. 5419

Nyugdíjas
bármilyen munkát elvállal. Elmegegy napszámába is. Cím a kiadóban. 5422

Házhely
központban eladó. Cím a kiadóban. 5361

Telepen
1400 P-ért 10 éve fennálló jömeneteiű fűszerüzletet kis ház eladó. Cím a kiadóban. 5397

Olasó házhelyek
eladók a Luther és Kuruc utcák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy ucca 12., I. emelet. 3412

Műhely- és raktárhelyiség
november 1-re kiadó. Hatvan ucca 58. 5424

Kiadó lakás
Különbejárattú uccai szoba bútor nélkül kiadó (irodának is). Miklós u. 22. 1780

Központban
kiadó elsőemeleti különbejárattú két nagy uccai szoba, irodának vagy orvosi rendelőnek kiválóan alkalmas, november egyre. Piac u. 51. Bejárat Arany János u. 1. alatt. 1648

Irodának
vagy műhelynek alkalmas kapualatti helyiség igen olcsón azonnal átadó. Piac ucca 89. 5416

Teljesen
különbejárattú kapualatti uccai bútorozott szoba kiadó. Hatvan u. 40. 5287

Hunyadi
ucca 2—4. alatt 1—2 szobás lakások, irodának is alkalmas, olcsón kiadó. 5426

Eladás
Két üzleti portál olcsó árban eladó. Knöpfler, Hatvan u. 2. 1775

Eladó
szürke férfiruha, bricsesz-nadrág, szürke férfi tavaszi kabát, női átmeneti kabát, szép boa, aranyramás olajfestmény tájkép. Szőlőssyné, Maróthy György u. 39. 5421

Német
klasszikusok, 65 kötet díszkötésben jutányosan eladó. Cím a kiadóban. 5405

Modern
új ebédlő, előszoba bútor, üzletberendezés, olcsón eladó. Eötvös ucca 57. 5401

Jókarban
levő nagy g. mekkos eladó. Hatvan u. 35. II. em. baloldal. 1773

Portable
használt írógépet készpénzért veszek. Ajánlatok: Rothermere 43., keresztépület, délelben 1 után. 5428

Fáy arckrémes tégelyeket visszavesz
Grósz Nagy Ferenc Arany egyszarvú gyógyszeritára (Szinház mellett). 5108

Selejtpapírt,
régí könyveket, üzleti levelezést legmagasabb árban vesz. Boesky papírüzlet, Hatvan u. 15. 1649

Pénzt adok
használt bútorért, zálogjegyért, varrógépért, mindenféle ingóságért. Barnáné, Csapó 16. Hívásra jövék. 5414

Orth. kóser
ízletes házikoszt, — olcsó abonoma. Kleir étkezde Piac ucca 66. 5399

Hungária pensió
Debrecen Ferenc József t. 59. szám. Telefon 23—39 Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták

Külföldi
szállodai szakácsnő kihordásra elsőrendű házikosztot ad. Ertekezni lehet: Piac u. 32., keresztépület. 1771

90 fillérért
4 fogásos kismenüt kap az Ujságírók Clubjának éttermében. Kitűnő házi-koszt. Külön diétás konyha. Piac ucca 26., I. em.

Rádió
Rádió, villanszerelés, javítás legolcsóbban, felelősség mellett. Eredeti gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek. Miklós ucca 2. 200

Ajánlat
Épületbontásból téglák, cserépek, ajtók, ablakok, deszkák, hajópadló, puha-, keményfagerendák épületállvány létrák olcsón eladók. Rothermere ucca 34., Hatvan u. 41.

Használt
bútorokat, ingóságokat eladok, veszek, cserélek. Hívásra megyek. Simonffy u. 7., udvarban. 5314

Deutsch
üzletekben ementhali, csemege-sajt, vaj, pácolt csanak friss minőségben kaphatók. 5411

Tokajvidéki
termelői borpincét létesítettem. Kitűnő zamatu borokat olcsón árulok. Honvéd 31. 5392

Kilósanyagok
estélyi ruhákra, matlasiak pongyolára hiheetlen olcsó árban. József királyi herceg u. 2. 5406

Rádióját,
kerékpárját olcsón, szakszerűen javítja Weisz György műszerész, Piac u. 66. Rádiókészülékek raktáron. 5354

Zamatos
újléai saját termésű boraim literenként is kaphatók, 36 f. Bothlen 44. 5409

Tűzelőanyagot
Prohászka és Társától vásároljunk Olcsó és megbízható. Bethlen 44. Telefon: 11—61. 5410

Bármilyen
szvetterek, kosztümök, ruhák kötését a legmodernebb mintákkal vállalom Özv. Posch Dezsóné, Rothermere u. 17. 5297

Dióhéj
2.40. olasz gesztenye 76. füge 96 f. Deligyümölcs-csarnok, Piac ucca 7. 5427

Jó látást
csak pontosan készült szemüveg nyújt. Cserépp Sándor szemklinikai lát-szerész, Piac u. 21. 5400

»Lela«
zománcműhelyek legtelteletesebben süt, főz; szénfűtésre is alkalmas, felelősséggel készíti: Levensik Lajos, Debrecen, tűzhelyüzeme: Arpádtér 17. 5391

Szobafestő
munkálatait izlésesen, jutányosan készítem. Sárosi József, Péterfia ucca 26. 5369

Gyári
maradékokban legolcsóbban szerezhet be mindenféle anyagokat dr. Révész-nél, Piac 42. Pannónia udvarban. 5393

Oktatás
Állástalan tanárok vizsgára előkészítenek és korrepetálnak. Jelentkezés: Fazekas, Piac u. 44., fsz. 5. 9—12, 3—6. Telefon: 32—33. 1706

Németül
beszélni rövid idő alatt megtanítom, bármilyen német fordítást is vállalom. Hatvan ucca 1., I. em. III. 54. 1173

Német
oktatás: 24 ora 6 pengő Kossuth ucca 41. 2287

Különféle
Szerény igényű intelligens lakótársnót keresek. Mindenemű varrást, javítást, baringyaltalpalást — (három párból kettőt) vállal. József kir. herceg u. 22. 5382

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THURY LEVENTE**. Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir. herceg ucca 1. szám.